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  :چکیده 

" رس" .یام پرداخته استبه عنوان واحد پ" رس " ي اين مقاله به معرفي  نويسنده با ارائه
" رس " عیني نبودن  .آورد  کوچکترين واحد ساختماني پیام است که معنا را در گیرنده، پديد مي

به طور مستقیم، عاملي شد تا از علم فیزيک و زيست شناسي براي شناسايي آن بھره گرفته 
ي مجزا سخن  قولهالبته ھر چند علوم ارتباطات، فیزيک و زيست شناسي در ظاھر از سه م .شود

آورند اما ھمانندي و نقاط مشترکي در سازه ھاي بنیادين ھر يک از اين سه علم  به میان مي
اين وجوه مشترک به شناسايي بیشتر واحد پیام ھاي ارتباطي کمک  .وجود دارد

داند و به  نويسنده، علوم پايه را کانال ارتباطي مطلوبي براي يافتن مفھوم رس مي .کند مي
برخي از اين  .رس به عنوان واحد پیام دست يافته است ھايي براي ھا و مشخصه گي ويژه

ي نیاز و تراکم، ارتباط  ھاي ارتباطي بر مبناي دو مولفه تعادل سیستم :ھا عبارتند از  مشخصه
خطي يکسان با محیط، انتقال فعال و غیر فعال، مسئولیت مشخص در اجزاء پیام، پیروي از قانون 

بر ھم کنشي با میدان رس ديگر، پديده ي تابش اطلاعاتي، جھش، ھمانندسازي و  شکست نور،
نظمي،  گیري، ديالکتیک مبتني بر نظم و بي تکثیر، رابطه با رس پیشین به عنوان خاستگاه شکل

ي رس، نیروھاي دروني که در شدت تأثیر گذاري بر مخاطب موثرند، فراگرد  ايجاد زنجیره و شبکه
ثیر پذيري، ضريب تأثیرگذاري، تبديل سازي انرژي از حالتي به حالت ديگر، اثر گذاري و تأ

" رس"در ضمن بايد توضیح داد كه نام  .برخورداري ازحرکت ھاي موجي و حالت ھاي بازتابي
واژه ي  نام خانوادگي نويسنده مقاله است که در عین حال ابتداي دو برگرفته از ابتداي

. نیز در خود جاي داردگیرنده و فرستنده را  انگلیسي

.رس، ارتباطات، پیام، اطلاعات، فرستنده، گیرنده:کلید واژه ھا

 

مقدمه

جوھاي عالمانه، زماني شتاب گرفت که  و اگر به سیر تکاملي تاريخ علم نظر کنیم، در مي يابیم که روند جست
براي مثال، دانش زيست شناسي  .قرار گرفتشناسايي اجزاء و واحدھاي تشکیل دھنده ي عناصر، مورد بررسي 

ھنگامي توانست قد علم کند و پرده از روي رازھاي ھستي بردارد که دانشمندان به شناسايي سلول و عملکرد آن 
با بیان اين مقدمه، اگر به دنیاي ارتباطات پاي بگذاريم و به بررسي پیام به عنوان يکي  ).١٩٨٠دورو برتیس ، ( پرداختند 

ي ترين عناصر سیکل ھاي ارتباطي بپردازيم، در خواھیم يافت اگر چه بي نھايت پیام ارتباطي در داد و دھش از اصل
شود، اما پايه ساختماني و طرح تشکیلاتي واحدي بر  ھا وجود دارد و ھر لحظه نیز بر تعداد آنھا افزوده مي میان انسان

، )١٣٧٩پوستي ، (ختماني يک موجود زنده سلول نام دارد ترين واحد سا ھمان گونه که کوچک .ھمگي آنھا حاکم است
  . ھا نیز داراي کوچکترين واحد ساختماني ھستند که من نام آن را رس مي گذارم پیام

اي را بپذيريم که رس کوچکترين واحد ساختماني پیام است، سوأل اساسي و بسیار مھم اين است  اگر چنین فرضیه
ھا  کمي و کیفي پیام براي اثبات اين فرضیه، تحلیل محتوا و شناسايي .شناسايي کردتوان اين واحد را  که چگونه مي

زيرا  .خوشبختانه با پیدايش ارتباطات ديجیتالي، شناسايي کمي پیام ھا امکان پذير شد .ضروري به نظر مي رسد
 .شوند الي توسط ولتاژ بیان ميھاي ديجیت سیگنال .کنند ھاي ديجیتالي، تبادل اطلاعات مي کامپیوترھا بر مبناي سیگنال

اعداد دو دويي يا اعداد بر مبناي  .دھد يک ولتاژ عدد صفر را در مبناي دو و ولتاژ ديگر عدد يک را در مبناي دو نمايش مي
ھر ھشت بیت  .شود يک رقم دودويي يک يا صفر، يک بیت نامیده مي .شوند دو توسط تصاوير صفر ويک نمايش داده مي

تواند  ھاي فوق مي سیستم انتقال داده ).٢٠٠٠الھي ، ( دو بايت يا بیشتر را يک کلمه مي نامند  .است برابر يک بايت
ھا با بیت ھا يک تفاوت بنیادين دارند و آن اين  فرض که، رس با اين پیش .معیار مناسبي براي انتقال پیام نیز به شمار آيد

ھا زماني ھويت پیدا مي کنند و به عنوان  حال آن که رس .ھا به لحاظ حجم اطلاعاتي ھمیشه يکسان ھستند که بیت
بنابراين گاھي  .کوچکترين واحد پیام ھاي ارتباطي قابل ارائه مي شوند که يک معناي مشخص را در گیرنده پديد آورند

نکته  توجه به اين .آورند يک بیت حجم اطلاعاتي يک رس است و زماني چندين و چند بايت و کلمه يک رس را پديد مي
 .حائز اھمیت است که رس کوچکترين واحدي است که قابلیت انتقال يک مفھوم در سیکل ارتباطي را داشته باشد

  :ي اصلي دارند ھاسه مشخصه اصولاً رس

  
  . به لحاظ حجم اطلاعاتي ثابت نیستند بلکه متغیرند - ١



ھا با توجه به نوع پیام ھا متفاوت  رسپس  .بین رس و پیام انتقالي يک وابستگي و ارتباط مستقیم وجود دارد - ٢
  . ھستند

ھايي  در ضمن تحلیل پیام ھا ما را به رھیافت .آورند کوچکترين واحدي ھستند که يک معنا را در گیرنده پديد مي - ٣
  :ھا به شرح زير است گي اين ويژه .کند رساند که واحد دار بودن آنھا را اجتناب ناپذير مي مي

  ادلي ھا و سیستم ھاي تع رس
ي تراکم و نیاز  بر مبناي دو مولفه ھاي ارتباطي تعادل سیستم .ھاي ارتباطي میل به سوي تعادل دارند ھا در محیط رس

انباشـت رس ، احساس نیاز به دريافت را کاھش  .کنند پرتراکم به محیط کم تراکـم میل مي ھا از محیط رس .است
البته تراکم مورد نظر، تراکم  .شود گي بیشتر مي قل برسد پذيرندهدھد ولي اگر در ھمان محیط انباشتگي به حدا مي

  . جمعیتي نیست، بلکه پیام است
  

  

  

    
  

  

   .رس با نیاز و پذيرنده گي معکوس استگونه که در تصوير شماره يک ملاحظه مي شود، رابطه  ھمان
   .سازد البته بايد دو نکته را در نظر داشت گاھي پیام بر اساس يک نیاز شکل مي گیرد و زماني پیام نیاز را مي

اگر  .اين امر در زيست شناسي سلولي نیز مصداق دارد .در صورت اول کارآمدي و تاثیر فوري پیام بیشتر خواھد بود
ھاي حاوي آن به مراتب  ھا و پروتئین سنگي شديد، غذاي کاملي را میل کنید جذب سلولي ويتامینشما در حالت گر

   .کنید اشتھائي ھمان غذا را صرف مي بیشتر از زماني است که با بي
حل شدن قند در آب و يا اشیاء در  .انتقال از محیط ھاي پرتراکم به کم تراکم يکي از قواعد کلي حاکم بر طبیعت است

اين  .کنند ي قند در لیوان آب و بوي عطر در اتاق به سوي تعادل میل مي حبه .ھايي از اين دست است اي اتاق مثالفض
گي، پديده انتشار گرايش به  پس از اشباع شده .ي اشباع برسد روند تا مرحله اي ادامه مي يابد که محیط به مرحله

   .ايستايي پیدا مي کند
  :ھا به قرار زيرند  اين ويژگي .از سه ويژگي ديگر نیز برخوردار استتعادل در پیام ھاي ارتباطي 

  .نیروھاي داخلي ھر رس بر يکديگر تاثیر مي گذارند و يکديگر را خنثي مي کنند - ١



  .ھا ھمواره تحت تاثیر نیروي رس ھاي ديگر در بیرون محیط ھاي ارتباطي ھستند رس - ٢

ي ديگر در تعادل  ه در تعادل پايدار باشند و نسبت به محیط و مختصهھا ممکن است نسبت به يک محیط و مختص رس - ٣
  .ي سومي حتي در حالت خنثي قرار بگیرند توانند نسبت به مختصه ضمن آنکه مي .ناپايدار قرار گیرند

  .ي سیستم ھاي ارتباطي بايد به سه نکته بسیار مھم توجه داشت در زمینه

  .يا مانا ھستندھا داراي يک وضعیت تعادل  تمامي رس - ١

ھا ھنگامي که در مرحله ي انتقال يا دريافت اطلاعات ھستند از يک وضعیت تعادل يا مانا به وضعیت ديگر  رس - ٢
  .پايداري منتقل مي شوند

  .ھاي تعادل، پايداري و مانايي است کارکرد اصلي رس حاصل تفريق حالت - ٣

        
  ھا ھمیشه قابل دريافت نیستند  رس 

ھابي که وجود دارند، آن را  پیرامون خويش را بر اساس قدرت فھم خويش مي بیند بر مبناي واقعیت آدمي دنیاي
ي  ھاي شبکیه تواند رنگ ھاي مختلف ستارگان را تشخیص دھد زيرا مخروط براي نمونه، چشم انسان نمي .يابد درمي

بینیم  براين شب را تقريباً يک رنگ ميھا ھستند در نورھاي ضعیف خوب عمل نمي کنند بنا چشم که مسئول رويت رنگ
  ). ١٩٨٩فاولز ، ( در حالي که اگر اين حساسیت وجود داشت آسمان را به حالتي که ھست يعني رنگارنگ مي ديديم 

دلايل اين امر را در  .شوند ھاي بسیاري پیرامون ما وجود دارند که دريافت نمي رس .در دنیاي ارتباطات نیز چنین است
  :ي توان جست و جو کرد موارد زير م

  

  عدم توانمندي گیرنده براي جذب - ١ 

  عدم جذابیت پیام براي گیرنده - ٢

مسئله ساز و بحران آفرين بودن پیام براي گیرنده - ٣

  عدم آگاھي نسبت به وجود پیام - ٤

  عدم وجود فايده براي گیرنده - ٥

  صھاي حوزه خا اشباع بودن و يا تصور اشباع بودن نسبت به پیام - ٦

  احساس ترس نسبت به دريافت پیام - ٧

  تفاوت بودن نسبت به پیام بي - ٨

  عدم احساس نیاز - ٩

  عدم تناسب پیام با خواست گیرنده -١٠

عدم وجود شرايط مناسب براي دريافت پیام -١١

  فقدان توانمندي لازم براي نیاز سنجي پیام ھا -١٢

گي نسبت به پیام وازده -١٣

  امپیچیده بودن برخي پی -١٤



عدم توانمندي لازم براي آنالیز پیام ھا -١٥

  مقاومت در برابر دريافت پیام به دلیل باورھاي ديني يا ديگر ساخت ھاي ذھني -١٦

عدم برخورداري از تخصص لازم -١٧

نداشتن اجازه براي دريافت پیام -١٨

  فقرھاي فرھنگي، اجتماعي و اقتصادي -١٩

عدم برخورداري از امکانات لازم -٢٠

  

گیرنده و فرستنده مي  .بايد خاطر نشان کرد که موقعیت ھاي گیرنده و فرستنده نیز در اين زمینه حائز اھمیت است 
  :ھادريافت نشوند توانند در سه موقعیت قرار بگیرند تا رس

  

  .گیرنده خواھان دريافت است ولي فرستنده ارسال نمي کند - ١

  .ارسال مي کندگیرنده خواھان دريافت نیست ولي فرستنده  - ٢

  .گیرنده خواھان دريافت نیست، فرستنده نیز ارسال نمي کند - ٣

  

  ھا با محیط  ي رس رابطه
ھا محیط  به عبارت ديگر با افزايش تعداد رس .کند ھا با محیط از ارتباط خطي يکسان تبعیت مي ي تعداد رس رابطه

ه اين در حالي است که فشارھاي بیروني تاثیرگذار بر البت .تر مي شود و بین آنھا ارتباط مستقیم برقرار است گسترده
کنند  ھا را منتقل مي ھايي در نظر بگیريم که رس ھاي تلويزيوني را فرستنده براي نمونه اگر کانال .را در نظر نگیريم  رس

ه زير پوشش آنھا ھا افزايش يابد و متنوع شود جامع ھاي ھمان کانال ھا افزايش و يا برنامه به ھر نسبت که تعداد کانال
  . دھند ي جغرافیايي بیشتري را پوشش مي به عبارت ديگر گستره .يابد افزايش مي

  

  

   

    

  



  
تواند عدم نیاز  اين فشار مي .بیروني صفر در نظر گرفته شودگونه که عنوان شد اين در حالي است که فشار  البته ھمان
ھاي موازي  ايجاد کانال گي مخاطب و يا در مورد مثال فرستنده ھاي تلويزيوني ـ که به آن اشاره شد ـ و بي علاقه

يطي را ھاي خارج از نظام باشند که شرا اي و تلويزيوني توسط کشورھاي ھمسايه و يا اپوزيسیون شبکه ھاي ماھواره
ھاي داخلي به سوي اين  ي کمي کانال رغم توسعه آورند تا بینندگان تلويزيوني شبکه ھاي داخلي، علي فراھم مي

يابد که منبع،  اين مورد زماني مصداق مي .البته گاھي اين فشارھا در درون فرستنده وجود دارد .کانالي ھا جذب نشوند
  . توانمندي يا ابزار اقناع مخاطب را ندارد

ي زير پوشش کوچک تر مي  شود و جامعه ھا افزايش يابد محیط ارتباطي محدودتر مي البته ھر چه فشار وارد بر رس
   .کند ي معکوس پیروي مي شود، بنابراين ارتباط بین آنھا از يک رابطه

  
  

  
  

محرک ھا  .در ھر فضاي ارتباطي محرک ھائي وجود دارند که من نام آنھا را محرک ھاي گیرند گان پیام مي گذارم 
ھاباشند  به عبارت ديگر محرک ھا مي توانند عامل توسعه و افزايش رس .قادرند واکنش ھاي منفي و مثبت ايجاد کنند

براي نمونه، نتیجه عملکرد يک محرک اجتماعي به خود  .ده داشته باشندھمان گونه که مي توانند نقش کاھن
 .سانسوري و سانسور منتھي مي شود در حالي که محرک ديگر به آزادي بیان و توسعه ي سیاسي مي انجامد

  . بنابراين نسبت رس با محرک از يک رابطه خطي مستقیم پیروي مي کنند 
  
  

   
  

    



  
  

  میدان رس
 .سالن بزرگ است .شويد کنید و داخل مي سرماي زمستان است، درِ سالن اجتماعاتِ يک مجموعه تفريحي را باز مي

ھنوز سرما بر شما مستولي  .ستي گرم کننده کوچکي روشن ا اي از سالن وسیله شما تنھا ھستید و در گوشه
دما در ھر  .تر مي شويد احساس گرماي بیشتري مي کنید ھر چه نزديک .به سمت وسیله گرم کننده مي رويد .است

و يا به وسیله  T (x, y, z )نقطه ي سالن مقدار معیني دارد که تغییرات دما را مي توان يا به صورت تابع رياضي مانند 
اين توزيع دما میدان دما خوانده مي  ) .١٣٨٣رزينک ، ( را نشان مي دھد به تصوير کشید  T ي نموداري که تغییرات

ھر رس  .آنھا در حوزه ي انتشار خود میداني را مي سازند که میدان رس نام دارد .کنند ھانیز چنین عمل مي رس .شود
بدين مفھوم که رس اول  .کنش مي کند کنش نمي کند بلکه با میدان حاصل از رس برھم مستقیماً با رس ديگر بر ھم

سپس رس دوم بر حسب موقعیت خود با اين میدان  .که در ھر نقطه از فضا مقدار معیني دارد میداني را پديد مي آورد
   .میدان نقش میانجي میان دو رس را بازي مي کند .کنش مي کند بر ھم

   

   

میدان رس ظرفیت انجام  .کند آورد و رس دوم با میدان رس اول بر ھم کنش مي رس اول يک میدان رس به وجود مي
  :امور زير را دارد 

  

  .مخاطب را به سمت ھدف ھدايت مي کند - ١

  .دريافت پیام را شتاب مي بخشد - ٢

  .ر حوزه ي فکري خاص قرار مي دھدمخاطب را د - ٣

  .شرايطي ويژه اي فراھم مي آورد تا گیرنده از دريافت پیام منحرف نشود - ٤

  .در رساندن مخاطب به مرحله اقناع پیام نقش دارد - ٥

  

ھابیش از دو مورد باشد میدان رس برابر است با جمع برداري میدان ھاي ناشي از ھر  قابل ذکر است اگر تعداد رس
  .نشان دھیم خواھیم داشت  Rبا اين احتساب اگر میدان رس را به  .از آنھا کدام

  

+...R = R1+ R2+ R3  

  

  انتقال فعال و غیر فعال
  :ھاي ارتباطي به شرح زير است  ھادر سیکل ي عملکرد رس شیوه

  

  ايجاد زنجیره و شبکه ي اطلاعاتي با رس ھاي ديگر - ١

  ا و زنجیره ھاي اطلاعاتيپراکنده سازي يا جدا سازي از شبکه ھ - ٢

  .جابه جائي و انتقال داده ھا که برون رفت يا درون رفت اطلاعات است - ٣



  

اما نکته مھم آن که عملکردھاي فوق يا به صورت فعال و با صرف انرژي و يا غیر فعال و بدون صرف انرژي انجام مي  
ي  گامي فعال گفته مي شود که ارادي و با خواست ارادهبه انتقال داده ھا يا پراکنده سازي و اتحاد اطلاعاتي ھن .شوند

  .معطوف به آن جامع عمل بپوشد؛ و ھنگامي غیر فعال است که اراده اي بر آن مترتب نباشد و غیرارادي انجام شود

  ھا و رفتارھاي تابشي رس
ديگر نیازي به نور ندارند بلکه  ولي گروھي .برخي اجسام از خود نور ندارند بلکه بايد به آنھا نور تاباند تا رويت شوند

ھانیز از اين  رس ).١٣٨٣رزينک، ( دماي آنھا به اندازه اي است که مي درخشند و در تاريکي و روشنايي ديده مي شوند 
ي تابش اطلاعاتي و ايجاد معنا در مخاطب  گیري پديده تر باشند، روند شکل ھا غني  ھر چه داده .کنند اصل پیروي مي
  .به عبارت ديگر ھر چه تابش افزايش يابد به ھمان میزان نیز دريافت معنا گسترش مي يابد  .مشھودتر است

Error!

  
  

بر اساس فیزيک کوانتوم اگر  .به تعادل برسدي تابش رس تا حدي ادامه مي يابد که با محیط پیرامون و مخاطب  پديده
معمولاً اين جسم  .شود ترتیب خنک مي کند تا جذب، و بدين تر باشد تابش را بیشتر گسیل مي جسمي از محیطش گرم

بوھم ، (رسد و در اين شرايط آھنگ جذب تابش با آھنگ گسیل آن مساوي است  با محیطش به تعادل گرمايي مي
انتقال : ممکن است پرسیده شود چرا ؟ بايد گفت  .ھاي ارتباطي نیز مصداق دارد زمینه پیاماين مورد در  ).١٩٨٩

براي  .به محیط کم تراکم با صرف انرژي کمتري انجام مي شود) از نظر برخورداري از اطلاعات(اطلاعات از محیط پرتراکم 
دند اگر دماي جسمي را افزايش دھیم در آن دو فیزيک دانان معتق .ادامه بحث، دوباره به فیزيک کوانتوم بازمي گرديم

  :حالت روي مي دھد

  
رسد و بعد به  در ابتدا جسم کم نور به نظر مي .شود ھر چه دما بیشتر شود تابش گرمايي بیشتري گسیل مي - ١

   .تدريج پرنورتر مي شود 
تدريج از  رنگ غالب جسم به .افتد تر طیف اتفاق مي ھاي کوتاه ھر چه دما بیشتر باشد شديدترين تابش در طول موج - ٢

  .نارنجي روشن و بعد به سفید متمايل به آبي تبديل مي شود  -سرخ مات به زرد 

  
با استفاده از وابستگي خصوصیات طیف به دما، مي توانیم دماي اجسام داغ را با مشاھده تابشي که از آنھا گسیل 

ھمان است که مربوط به شديدترين گسیل در ناحیه ي رنگي که به چشم مي رسد عمدتاً  .مي شود تخمین بزنیم
البته تابشي که از جسم داغ گسیل مي شود فقط بستگي به دما ندارد بلکه به جنس جسم ، شکل آن  .مرئي است

درجه کلوين، آھنگ تابشي که از يک رويه ي تخت و صیقلي  ٢٠٠٠ مثلاً در .و ماھیت رويه اش ھم وابسته است
 است، اما براي رويه اي که از جنس مولیبدنیم باشد آھنگ گسیل برابر با ٥/٢٣ cm2 /w تنگستن گسیل مي شود

cm2 /w بر اين  ).١٣٨٣رزينک ، (در ھر دو مورد اگر رويه را ناصاف کنیم آھنگ گسیل ھم زياد مي شود .است  ٢/١٩
  :عنوان کرد  اساس در علوم ارتباطات نیز مي توان از فیزيک کوانتوم سود جست و موارد زير را

   

در يک جامعه ي ارتباطي ھر چه داده ھاي اطلاعاتي فرستنده بیشتر شود و نسبت به طرح آنھا تمايل وجود داشته  - ١
   .باشد فرستنده ي مورد نظر اطلاعات را سريع تر و سھل تر منتقل خواھد کرد

   .ي کندارتباطي فرستنده تحت تاًثیر افزايش اطلاعات تغییر م -ساختار رفتاري  - ٢

  . با توجه به ارسال پیام ھا مي توان ويژ گي ھاي فرستنده را ارزيابي کرد - ٣

بدين وسیله مي  .ھاي ذھني و دل مشغولي ھاي فکري فرستنده در تار و پود پیام ھاي ارسالي او وجود دارد انگاره - ٤
   .توان به حساسیت ھاي فرستنده پي برد



ھا،  اي ارسالي از سوي فرستنده ارتباط مستقیم دارد اما به محدوديت ھا، انگیزهھر چند انگاره ھاي ذھني با پیام ھ - ٥
   .اھداف و ماھیت ارتباط ھم بايد توجه جدي داشت

   .واکنش ھاي بیروني فرستندگان پیام با ساختار دروني و رواني آنھا ارتباط مستقیم دارد - ٦

   .پیشینه آنان در گذشته را عنوان کرد بر اساس منش فرستندگان در زمان حال مي توان بخشي از - ٧

   .واکنش ھاي ارتباطي فرستندگان امکان پیش بیني بخشي از کنش ھاي آنان در آينده را فراھم مي سازد - ٨

ھر چه تمايل اراده ي معطوف  .اصلي ترين عامل براي تابش اطلاعات و ايجاد معنا در مخاطب تمايل فرستنده است - ٩
   .بش بیشتر استبه سود بیشتر باشد، تا

پس از خواست فرستنده، زمان و مکان تاًثیر بسزائي در رفتارھا تابشي دارند، و با آن نسبت مستقیم برقرار مي  -١٠
در موقعیت حداکثر رفتار تابشي باشد با تغییر ھر يک از دو مولفه  Pو مکان  Tدر زمان  Mبدين مفھوم که اگر پیام  .کنند

   .و شدت آن کاسته خواھد شد فوق به ھمان نسبت از میزان

   

  ھاي مشخصي دارند  ھا وظايف، نقش ھا و مسوولیت رس
وظیفه ي مشخصي بر گردن دارد و مسئول اجراي نقشي است که به او واگذار  .ھر رس رسالت مخصوص به خود دارد

عملکرد بھینه  .يک پیام ھمانند يک ماشین است که ھر يک از اجزاي آن مسوولیت مشخصي بر عھده دارد .مي شود
ھانیز ھمانند قطعات ماشین ھستند که ھر يک  رس .ي ھر يک از اجزاء است که حرکت ماشین را امکان پذير مي سازد

وظیفه اي مشخص را بر گردن دارند و از ارتباط منظم و سیستماتیک ھر يک از آنھا در کنار يکديگر است که ماشین پیام 
 .ظیفه اي که برعھده دارد درست عمل نکند اسباب انسداد پیام فراھم مي آيداگر ھر رس به و .آيد به حرکت در مي

براي نمونه زماني  .ساز باشد البته نا کار آمدي ھر رس با توجه به مسوولیت و درجه اھمیتي که دارد مي تواند مسئله
به حرکت ادامه داد ولي بدون بدون راديو پخش مي توان  .يک رس نقش راديو پخش و زماني ديگر، نقش کاربراتور را دارد

ھا و  آفريني متناسب رس ھاي موثر و اثربخش، نقش ھاي پیام بنابراين يکي از نشانه .اي جز توقف نیست کاربراتور چاره
  .رابطه مند بودن آنھا با يکديگر است

  ھا و شکست پیام  رس
سايه انداخته است، نگاه کند، آن را با  فیزيک دانان معتقدند اگر غواصي از زير آب به شاخه ي درختي که روي آب،

به ھمین ترتیب ، کسي که از بالا به جسمي واقع در ته يک  .بالاتر از جايي که ھست مي بیند  ٣٣/١ / ٠٠/١ ضريب

 / ٣٣/١مي کند که اين جسم به نسبت  مي بیند و فکر) از آنچه واقعاً ھست ( مخزن آب نگاه مي کند ، آن را نزديکتر 
  ). ١٣٨٣ھالیدي، (اين، پديده ي شکست نور است  .نزديکتر است به سطح ٠٠/١

به اين مفھوم که وقتي رس از يک محیط به محیط ديگر منتقل مي شود،  .انتقال رس نیز از قانون فوق پیروي مي کند
رت دچار شکست مي شود و مفھومي که در مخاطب ايجاد مي کند به دلیل تغییر جغرافیايي با خواست فرستنده مغاي

ھمانند تیري که تیرانداز، رھا مي کند تا به ھدف بنشیند محیطي که حد فاصل اسلحه تا ھدف  .معنائي پديد مي آورد
ھر چه فاصله  .محیط مي تواند عامل انحراف از نقطه مرکزي سیبل باشد .مورد نظر است بسیار حائز اھمیت است

دو عامل محیط و  .داشته باشد، شرايط نامساعدتر خواھد بود بیشتر باشد و يا باد به عنوان يک عامل مزاحم ھم جريان
در پیام ھاي ارتباطي نیز پارازيت و فاصله ھاي جغرافیائي عامل  .فاصله، اثرگذاري مطلوب را با خدشه روبرو مي کنند

   .شکست رس ھستند
   .شکل مي گیرد ولي نکته جالب آن که بحث شکست نه تنھا در فیزيک نور بلکه در پیام ھاي ارتباطي نیز

 .به عبارت ديگر رس تحت تأثیر شرايط دروني و بیروني، مسیري را مي پیمايد که با خواست اولیه منبع يکسان نیست
بدين مفھوم که شکست رس، ھمیشه به  .البته اين عدم يکساني مي تواند در راستاي واگرايي يا ھمگرايي باشد

در اين حالت شکست توأم با ھمگرايي  .يت گر و تقويت کننده استمعناي تضعیف منبع نیست بلکه گاھي اوقات حما
البته بايد توجه داشت که در ھر دو  .واگرائي استمثبت است و اگر نقش تضعیف کننده داشته باشد شکست توام با

 بايد اذعان داشت که امکان شکست پیام ھاي ارتباطي .حالت، شکست مي تواند منتھي به تولید معناي جديد شود
  :در سه مرحله است

  
  درون فرستنده - ١ 
  درون کانال ارتباطي يا حد فاصل گیرنده تا فرستنده  - ٢
  درون گیرنده - ٣



  ھا و پديده ي جھش رس
ھايا به عبارتي واحدھاي بنیادي پیام در کنار يکديگر، نردبان اطلاعاتي پديد مي آيد که وظیفه ي  از ھم نشیني رس

اما گاھي اوقات تحت تاًثیر شرايط غیر متعارف بیروني يا دروني، اطلاعات رس دست خوش  .انتقال پیام را بر عھده دارد
  .تغییر مي شود

  :اين پديده، جھش رس نام دارد که به اشکال مختلف مي باشد

   

اين جھش زماني روي مي دھد که تحت تاًثیر آن، تمامي اطلاعات رس تغییر مي کند و اطلاعات : جھش معنائي  - ١
   .ر آن يا بي اثر و غیر کارآمد مي شود، يا درصورت کارآمدي، کارکردھاي اولیه را نخواھد داشتموجود د

به دشواري رمزخواني مي شود و  اين جھش زماني روي مي دھد که بخشي از اطلاعات انتقالي، يا: جھش پازلي  - ٢
  . يا ناقص، و ھمانند پازلي است که يک تکه از آن افتاده باشد

 .اين جھش به لحاظ شکلي پازلي و از منظر عملکردي معنائي است .معنائي است -جھشي پازلي: بي جھش ترکی - ٣
به لحاظ شکلي پازلي است زيرا به صورت کامل بر روي تمامي داده ھاي اطلاعاتي اثر نمي کند و فقط بخشي از آن را 

ست که ساختار مفھوم اطلاعاتي را کاملاً با تغییر رو به رو مي کند، ولي حساسیت تغییر ايجاد شده، به گونه اي ا
  . دگرگون مي کند وھمانند جھش معنائي عمل مي کند

 .ھادر کنار يکديگر مي نشینند و ھم نشیني آنھا عامل موثر در گسترش و توسعه ي پیام است رس: جھش اتصالي  - ٤
ر حلقه ي زنجیره و شبکه ي ولي گاھي جھش به عنوان مانع اتصال عمل مي کند و سبب مي شود تا رس نتواند د

   .اطلاعاتي ايفا ي نقش کند –ارتباطي 

و با يک فاز تأخیري ايجاد شود، اين حالت را  اگر تغییر ايجاد شده بر روي رس آني و فوري نباشد،: جھش تأخیري  - ٥
   .جھش تأخیري گويند

ھرگاه تغییر بر روي اطلاعات رس، تحت تأثیر عوامل تغییرزا فقط درشرايط خاص نمايان شود، جھش : جھش نھفته  - ٦
 .بدين مفھوم که بین عامل موثر بر تغییر، شرايط و زمان نمايان شدن جھش تفاوت وجود دارد .ايجاد شده، نھفته است

   .ي عملیاتي شدن آن شرايط ويژه و مخصوص نیازمند استدر اين حالت، ابتدا جھش صورت گرفته موثر نیست و برا

به  .جھش کاذب ھنگامي است که تغییر روي رس به صورت ارادي ولي غیر واقعي به وقوع بپیوندد: جھش کاذب  - ٧
   .عبارت ديگر، اطلاعات نمايشي رس با اطلاعات واقعي آن، متفاوت و حتي متعارض است

ر از وقوع جھش، سرعت دادن به در ھم تنیدگي و اتصال رس با رس ھاي گاھي ھدف و منظو: جھش تسريعي  - ٨
در صورت پديدار شدن چنین تغییري جھش تسريعي  .اطلاعاتي است –ديگر و ايجاد سريع زنجیره و شبکه ارتباطي 

   .صورت گرفته است

عث مي شود تا رس به عبارت ديگر با .دومین تغییر اعمال شده بر روي رس است اين جھش: جھش باز گشتي  - ٩
     .برخوردار شود پس از فعال شدن به حالت اولیه بازگردد و از خصوصیات و ويژ گي ھاي ابتدايي

   

  ھاھمانند سازي مي کنند و تکثیر مي يابند  رس
را  Aرس در اين حالت يک معناي مشخص ضمن مثال  .رس زماني که در فرستنده قرار دارد به حالت مجرد وجود دارد

ولي زماني که انتقال صورت مي گیرد و بر روي گیرنده مي نشیند و معنا سازي آغاز مي شود، ديگر اين معنا  .داراست
A ھر چند که ممکن است به  .نیستA بسیار شبیه باشد ولي حتي در بالاترين حد شباھت معناي جديد Á  خواھد بود

عنوان با فرستنده  ا ساختار ذھني گیرنده به ھیچزير .خصوصیات رس اول را دارد ولي با آن متفاوت استA . Áـ نه 
به اضافه پیش داوري ھا و  Aبنابراين معناي شکل يافته در گیرنده، عبارت است از رمزخواني رس .يکسان نیست

اين  .اما نکته مھم، تکثیر و ھمانند سازي رس ھاست .راشکل مي دھد Áذھنیت ھاي گیرنده، که در نھايت معناي
گاھي اوقات بر اساس توانمندي ھا، ظرفیت و موقعیت  .بر روي گیرنده، پديد مي آيد Aتن رسرخداد پس از نشس

معنا يا معناھاي جديدِ ايجاد شده در گیرنده، در حقیقت ھمانند  .ممکن است بیش از يک رس جديد پديد آيد گیرنده،
حالت بروني  .دروني تکثیر مي يابندھادر دو حالت بروني و  البته بايد توجه داشت که رس .سازي يا تکثیر رس است

را  Áاز فرستنده به گیرنده منتقل مي شود و رس  Aھمان گونه که گفته شد زماني است که براي نمونه، رس 
در  Aاما تکثیر دروني ھنگامي است که فرستنده ھمزمان نقش گیرنده را ايفا مي کند و رس  .درگیرنده پديد مي آورد



  .یر مي يابدتکث Áدرون فرستنده به رس 

  گردد  گیري ھر رس به رس پیشین باز مي خاستگاه شکل
 .ھر پديده اي وابسته به گذشته است ).١٩٧٢گرايشايمر ، ( ھر آن چه در ھستي وجود دارد، عطف به سابقه است 

ايد ھا را در گذشته ب علت ھست شدن .به عبارت ديگر زايش بر مبناي ھیچ نیست .سابقه پديد نمي آيد ھیچ چیز بي
   .ھا نیز از اين قوانین پیروي مي کنند و به يکديگر وابسته اند رس .جو کرد جست و

ھیچ فرستنده يي نمي تواند خود را تولید کننده پیام بداند مگر آن که دانسته ھاي او بر اطلاعات به دست آمده از 
  :زير مي توان اشاره کرددر زمینه ي وابستگي ھر رس به رس پیشین به ويژ گي ھاي  .گذشته استوار باشد

   

   .ھا رشد شاخه اي دارند رس - ١

   .ھر رس امکان ايجاد شاخه جديد را دارد - ٢

   .ي جديد الزاماً با شاخه ي اولیه يکسان نیستند شاخه - ٣

   .رس ھاي جديد ممکن است حالت تعارض يا تمايل با رس پیشین داشته باشند - ٤

  .بنابراين مکمل يکديگرند .یشین استھادر راستاي رس پ مسیر حرکت برخي رس - ٥

  .ھا در حین رشد با رس ھاي ديگر پیوند برقرار مي کنند و رس جديد را پديد مي آورند رس - ٦

ھاي آن به صورت بالقوه نگھداري مي شود تا  رشد رس ممکن است متوقف شود ولي از بین نمي رود، بلکه قابلیت - ٧
   .را ارائه دھد در شرايط مناسب دوباره حرکت تکثیري خود

   .ھا يک ريشه ي واحد دارند تمامي رس - ٨

   .ھا در مسیري بیشتراست که سیستم تبادلي بیشتري وجود داشته باشد رشد رس - ٩

   .دارند ي واحدي برخوردارند، ولي ھريک کارکرد ويژه، مشخص و مخصوص به خود ھا با آن که از ريشه رس -١٠

   

  نظم و بي نظمي 
گي مورد نظر به  پیچید .گي ھاي خاصي برخوردارند شود از پیچید روزه در سراسر جھان مبادله مي ھايي که ھمه پیام

ھا بیانگر يکي از نمونه ھاي حیرت انگیز تنوع و تکثیر به شمار مي  بدين ترتیب رس .رس ھاست دلیل گسترد گي و تنوع
بر تمامي پیام ھاي  .ن يک نقطه ي اشتراک استنظم و بي نظمي به عنوا اما در اين تنوع و تکثر و گسترد گي، .آيند

ھا به نظم استوار نبودند، ساختارھاي ارتباطي مي گسست و از ھم  اگر پیام .ارتباطي يک نظم ويژه استوار است
البته بايد توجه داشت که ھر نظم در نھايت به بي  .گسیختگي ارتباطي، امکان تداوم آن را غیر ممکن مي ساخت

بنابراين  .نظمي نیز به نظم ختم مي شود ود و از آنجايي که بي نظمي پايدار وجود ندارد، ھر بينظمي منتھي مي ش
اي از جھان تنش، جنگ، تضاد يا بحران ايجاد مي شود  مثلاً اگر در گوشه .يک ديالکتیک پايدار ھمیشه در جريان است

اما نکته ي  .گیرد مکان مشخص شکل ميدلیل آن ناشي از بي نظمي ارتباطي است که به صورت مقطعي در زمان و 
بنابراين اگر جنگ  .کند بسیار مھم اين که، ھیچ بي نظمي ارتباطي پايدار نیست و در نھايت به سوي نظم حرکت مي

دھد که يک نظم ارتباطي  گیرد، در عوض خاتمه ي آن ھا زماني روي مي به دلیل بي نظمي شکل مي ھا و تعارض ھا
بايد توجه داشت که پیش نیاز نظم بیروني، نظم دروني در نھاد ھر  .انسان ھا شکل بگیرددر نظام اجتماعي میان 
بر اساس آن چه عنوان شد مي توان گفت اگر جھاني که در آن زيست مي کنیم پايدار است،  .فرستنده و گیرنده است

اطي کوچک تر در درون کشورھا، مورد ياد شده در نظام ھاي ارتب .اين پايداري مرھون نظم ارتباطي حاکم بر آن است
يعني که در تمامي نظام ھاي ارتباطي حرکت  .شھرھا، خانواده يا حتي يک ارتباط ساده ي دو طرفه نیز مصداق دارد

  .بین نظم و بي نظمي ھمیشه در جريان است

  ي رس چرخه، زنجیره و شبکه
نخستین شکل ارتباطي  .ي ارتباطي مي سازند هھا در اتمسفر ارتباطي که در آن قرار دارند، چرخه، زنجیره و شبک رس

اين چرخه بین گیرنده و فرستنده حرکت مي کند و ويژگي مشخص آن در اين است که  .رس چرخه ارتباطي است



بدين مفھوم که اگر  .سیکل ارتباطي حاکم بر چرخه از ھر نقطه که آغاز شود در نھايت به ھمان نقطه نیز ختم مي شود
 .منتقل شود، ممکن نیست که فرستنده بازخورد پیام ارسالي خود را دريافت نکند Bبه گیرنده  Aپیام از فرستنده

ھر چند اين کنش و واکنش داراي زمان  .فرستنده، بازخورد پیام ارسالي را با واسطه يا بي واسطه دريافت خواھد کرد
ي آن  ، متغیري است که دامنهزمان حاکم بر اين کنش و واکنش .مشخص نیست و در موارد مختلف متفاوت است

ھرگاه چند چرخه ارتباطي با يکديگر در  .ي ارتباطي شکل مي گیرد ممکن است کوتاه يا بلند باشد و بدين ترتیب چرخه
  :ي ارتباطي داراي دو ويژ گي اصلي است ھر زنجیره .آيد ي ارتباطي پديد مي ارتباط باشند، زنجیره

   

   .يکديگر ايجاد مي شوداز اتصال چند چرخه ارتباطي با  - ١

   .ھاي ارتباطي، جامعه مخاطب و ھدف ارتباطي و تاثیرھا تقريباً ھمسو است در زنجیره - ٢

   

ي ارتباطي از اتصال چندين زنجیره  بدين مفھوم که شبکه .آيد ي ارتباطي شبکه ارتباطي پديد مي با گسترش زنجیره
  :ن بدين شرح استھاي اصلي آ ارتباطي با يکديگر پديد مي آيد و ويژگي

   

  . تنوع ھدف و تأثیر ارتباطي در آنھا مشھود است - ١

دھند، مي توانند در يک يا چند مورد با يکديگر مشترک  ھاي ارتباطي را شکل مي ھاي ارتباطي که شبکه زنجیره - ٢
  . اما اين به معناي ھمسويي کامل جامعه مخاطب و ھدف ارتباط نیست .باشند

  . شبکه ھاي ارتباطي بیشتر است گستردگي ارتباط در - ٣

  . شوند زنجیرھاي ارتباطي ھمسو وقتي به شکل شبکه در مي آيند، پايدارتر مي - ٤

   .ھا بیشتر است امکان تعامل ارتباطي در شبکه - ٥

   

  ھا داراي نیروي دروني ھستند  رس
ھا  نیروي دروني رس .امعه مخاطباين نیرو عبارت است از ھويت ھر رس در شدت تأثیر بر ج .ھا داراي نیرو ھستند رس

ھا و اثرھاي ھر رس در سه مقطع زماني گذشته، حال و  ھا، بازتاب ويژگي .گیرد براساس ساختار ھويتي آنھا شکل مي
را نمايشگر موقعیت و وضعیت  N، و  Pي تاريخي يا گذشته ھر رس را  اگر پیشینه .ي ھويت آن است آينده، سازنده

نمايش دھیم،  Aي فرستنده از ارسال پیام در زمان آينده نزديک يا دور را با  ن ھدف و انگیزهچنی فعلي آن بدانیم، ھم
  ھويت ھر رس عبارت است از 

W = P + N + A  
= W ھويت  
= P  پیشینه ي تاريخي  
= N شرايط فعلي  
= A  اھدافي که بايد در آينده دست يابد  

یري که ھر رس در زمان مشخص بر جامعه مخاطب معین وارد شدت تأثیر رس بر مخاطب نیز عبارت است از میزان تأث
   .مي کند

  ھا بر يکديگر تأثیر گذارند  رس
در گرو داد  حیات رس .بدين مفھوم که داراي تأثیرھاي فردي و جمعي ھستند .کنند ھاھمانند توپ بیلیارد عمل مي رس

فعالیت يک رس بدون در نظرگیري محیط اطرافش، اي که ارزيابي  به گونه .ھاي پیرامون آن است و دھش ارتباطي با رس
ھمانند  .رس ھنگامي که امکان اثر پذيري و تاثیرگذاري را نداشته باشد، ايزوله و تنھاست .کارآمد و کامل نخواھد بود

 .ھر چه منزوي تر باشد، سريع ترتحلیل مي رود .يک زنداني در سلول انفرادي است که آزادي ھايش سلب شده باشد
تبادل اطلاعاتي نیز با آزادي نسبت  .توان و شادابي يک رس وابسته به اطلاعاتي است که رد و بدل مي کندحیات، 



  :ھا زماني در حداکثر کارآمدي خود ھستند که بنابراين رس .تر ھر چه آزادتر، غني .مستقیم دارد

  
   .آزاد باشند - ١
  . ھاي ديگر برايشان فراھم باشد امکان ارتباط با رس - ٢
   .تأثیرگذار و اثرپذير باشند - ٣

   

  تأثیرگذاري  ھا و ضريب رس
ست و ضريب تاثیرگذاري پیام ھاي ارتباطي، عبارت از میزان تغییرات ايجادي در  ھر رس داراي يک ضريب تاثیرگذاري

   .مخاطب است بر واحد زمان 

   
را زمان در نظر بگیريم خواھیم  Tوضعیت پس از تأثیر و  s2وضعیت اولیه و S1را ضريب تاثیر گذاري و Eدر اين رابطه اگر  

  .داشت 

     
  
E مي تواند ضريب تأثیرگذاري فرد، مردم يک شھر يا کشور، يا جامعه ي جھاني باشد.   
S Δ که از تفريق وضعیت اولیه مخاطب از وضعیت ثانويه به دست مي آيد .دامنه ي تغییر يا تاثیر است.   
T زماني است که طي آن تأثیر بر مخاطب با مخاطبان گذاشته شده است.   

  .اشت که موارد زير ضريب تأثیرگذاري را تغییر مي دھند، يا برآن اثر مي گذارندبايد توجه د

   

  ) . . .موافق، مخالف، ھمراه، بي تفاوت و (وضعیت دو ناظر نسبت به يکديگر - ١

  محیط - ٢

در برخي  .اشدشرايط اثر پذيري بدين مفھوم که گیرنده بايد ظرفیت، امکان و شرايط لازم براي دريافت پیام را داشته ب - ٣
مثلاً ھنگام  .ضريب تأثیرگذاري صفر يا منفي مي شود در اين صورت .موارد گیرنده ظرفیت لازم براي پذيرش پیام را ندارد

ولي اگر چنین اقدامي انجام  .ريل گذاري خط آھن بايد امکان انبساط ريل را محاسبه کرد و بین ريل ھا فاصله گذاشت
انبساط ريل و بزرگ تر شدن آنھا فراھم مي آيد به پیچیده شدن ريل و خروج قطار  نشود در فصل تابستان که اسباب

  .منتھي خواھد شد

  .ھر رس نسبت به ھر مخاطب ضريب تأثیري مشخص و متفاوتي دارد - ٤

  .دھند افزايش تعداد رس ھائي که بار معنائي يکسان دارند، ضريب تأثیر گذاري را افزايش مي - ٥

   .بنابر خصوصیات و ويژگي ھائي که دارند ضريب تأثیرگذاري را تغییر مي دھندھا خصوصیات رس؛ رس - ٦



  .ھادائماً در حال تغییر است ضريب تأثیر گذاري رس - ٧

  .دھد مي افزايش زمان، ضريب تأثیرگذاري را کاھش .ضريب تأثیرگذاري با زمان نسبت عکس دارد - ٨

مخاطب نسبت مستقیم دارد، به عبارت ديگر ھر چه تغییرات ايجاد  ضريب تأثیرگذاري با میزان تغییرات ايجاد شده در - ٩
  .يابد شده بیشتر باشد، ضريب تأثیرگذاري نیز افزايش مي

   .ضريب تأثیرگذاري ممکن است مثبت يا منفي باشد -١٠

   

  ھا داراي انرژي ھستند  رس
  :فنرھا داراي چھار خصوصیت ھستند

   .ود باز مي گردنداگر جمع شوند دوباره به حالت اولیه خ - ١
   .اگر کشیده شوند مجدداً بازگشت مي کنند - ٢
  . اگر کشیدگي بیش از اندازه باشد حالت فنريت خود را از دست مي دھند - ٣
  ).  ٢٠٠٤ھالیدي ، ( تحت تاثیر فشار زياد به حالت تخت در مي آيند  - ٤

 .انرژي نھفته در درون آنھاست ذير مي کند،بايد توجه داشت که آن چه حالت ھاي بازگشت پذيري فنرھا را امکان پ
ھر رس داراي انرژي  .کنند و ھمیشه تمايل به آزاد سازي انرژي دروني خود دارند ھا نیز از چنین خصلتي پیروي مي رس

انرژي فوق يا منتقل شده، وارد چرخه ي  .دروني مشخصي است که به دو صورت جنبشي يا پتانسیل عمل مي کند
ھمانند فنري که در حالت فشردگي باقي  .ماند و يا منتقل نمي شود و به صورت نھفته باقي ميارتباطي مي شود 

نکته مھم ديگري که انرژي دروني  .انرژي نھفته از بین نمي رود بلکه در شرايط و زمان مناسب آزاد مي شود .مي ماند
ھمانند سنگي است  .سبت مستقیم داردھابا مقاومت ن انرژي دروني رس .ھاايجاد مي کند پديده ي مقاومت است رس

طبیعي است که مقاومت ايجاد شده در روغن بیشتر از ھوا  .کند که ممکن است در ھوا و يا در روغن چسبنده سقوط
در عین حال  .ھا عامل بسیار بسزائي در تاثیرپذيري آنھا دارد پس مي توان گفت ھمبسته بودن انرژي دروني رس .است

به عبارت ديگر ھر چه محرک ھا بیشتر باشند انرژي  .نیز از يک ارتباط مستقیم پیروي مي کند ھا انرژي رس با محرک
  . يابد افزايش مي

  
   ھاي موجي ھا و حرکت رس
کنند، ھمانند امواج صوت و نور حرکت  ھا وقتي که تولید مي شوند و حرکت انتقالي خود را از فرستنده آغاز مي رس

ھا نیز با تبعیت از اين روند در  ھاي موجي، پديد آور جبھه ي موج ھستند، رس ام حرکتاز آنجائي که تم .موجي دارند
ي آب  اگر سنگي را درون يک حوضچه .براي توضیح بیشتر به يک مثال دقت کنید .سازند ي رس را مي مسیر خود جبھه

ھا که ھر يک حرکت  اين موج .اي شکلي از محل فرود سنگ به پیرامون آن ايجاد مي شود  ھاي دايره بیندازيد موج
 .ھا نیز دقیقاً ھمین عملکرد را دارند رس .ي موج مي گويند اي را شکل مي دھند که به آن جبھه يکساني دارند مجموعه

پديد مي آورند که در ارتباط با محیط اطراف حالت تأثیرپذيري و تاثیر گذاري  ي رس ھمانند سنگ افتاده در آب يک جبھه
   .دارند

سرعت  البته با پذيرش اين که ھر رس .ھارا منتقل مي کنند تباطي با سرعت يکسان اطلاعات موجود در رسامواج ار
محیط، زمان و میزان شدت رس، امواج را تحت تاثیر قرار مي دھند و  .مخصوص به خود دارد که با ديگري متفاوت است

مورد فوق براي تمامي حرکت ھاي موجي صادق  .سبب پاشیدگي، از بین روندگي و يا تشديد و تقويت آنھا مي شوند
ھا  اگر چنین بود ارتباط گفتاري میان انسان .محیط تخريب گر نیست براي نمونه ھوا براي امواج صوتي يک .است

زيرا در صورت تاثیر محیط بر امواج صوتي، اصوات با شکلي بسیار متفاوت تر از آن چه ھستند دريافت مي  .غیرممکن بود
   .ھمین نسبت براي خلا به عنوان محیطي که نور از آن مي گذرد نیز مصداق دارد .شدند حتي شنیده نميشدند و يا 
ھاي متفاوت ولي با بار معناھاي ھمسان فرستاده شوند گیرندگاني که در  ھا در يک محیط يکسان از کانون ھرگاه رس

   .قرار مي گیرندھا قرار داشته باشند بیشتر تحت تاثیر  مکان ھاي ھم پوشاني کانون
در  .ھاي متفاوتي را نیز ارائه کنند، تاثیري بر دريافت ھر يک از آنھا به تنھايي نخواھد داشت ھا، پیام البته حتي اگر کانون

بر اساس اين اصل اگر چند موج در نقطه اي با ھم ترکیب شوند، جا به  .فیزيک اصلي به نام بر ھم نھي وجود دارد
بر اساس  .برابر است با جمع برداري جا به جايي ھاي حاصل از ھر موج در غیاب امواج ديگرجايي ذرات در ھر زمان 

ھمین اصل است که شما مي توانید سازھاي مختلف يک ارکستر سمفونیک را بشنويد و آنھا را از يکديگر جدا کنید و 
يک گیرنده  .ز اين اصل پیروي مي کنندھادر محیط ھاي ارتباطي مختلف نیز ا رس .در عین حال از مجموع آنھا لذت ببريد

گاھي اوقات ھیچ يک از آنھا بر ديگري تاثیر منفي ندارد و  .ي رس ھمزمان مي تواند دريافت کننده ي چندين رس باشد
اگر رس ھا، معناي متفاوتي نداشته باشند ولي از لحاظ شدت و قدرت با يکديگر  .به تخريب ديگري منتھي نمي شود

  . اثیر گذاري بر مخاطب بر اساس برايند ھر يک از آن دو استمتفاوت باشند، ت
بر اساس اصل بر ھم نھي که پیش از اين به آن اشاره شد در صورت ھم فاز بودن دو پیام، میزان تأثیرآنھا دو برابر 

يرا از تنش دو ز .با يکديگر اختلاف بنیادي داشته باشند شرايط به گونه اي ديگر خواھد شد البته اگر دو رس .خواھد شد
درجه با ھم اختلاف فاز داشته باشند موجي پديد مي آيد که دامنه ي  ١٨٠موج با طول موج و دامنه يکسان که تقريباً 



  .آن تقريباً صفر است

  ھاي بازتابي ھا و حالت رس
اھداف و روابط ھا حالت بازتابي يا برگشت پذير بودن آنھاست که براساس شرايط زمان، مکان و  ھاي رس يکي از ويژگي

  :ھاي زير شکل مي گیرد  ھا در حالت بازتاب رس .گیرنده و فرستنده رخ مي دھد

  بازتاب تکثیري - ٤ بازتاب توأم با واگرائي -٣ بازتاب توأم با ھمگرائي -٢ بازتاب مستقیم - ١

  بازتاب به منبع - ٨ بازتاب تغییري - ٧ بازتاب تضعیفي -٦ بازتاب تقويتي - ٥
  ه ايبازتاب واسط - ٩

   

  بازتاب مستقیم - ١

اي از رس در  نسخه .گیرد بازتاب مستقیم زماني شکل مي گیرد که رس دريافتي از سوي گیرنده مورد پذيرش قرار نمي
در حقیقت در اين حالت ھیچگونه پردازشي بر روي  .شود و سپس بي اثر رھا مي شود بانک اطلاعاتي گیرنده کپي مي

  .گیرد رس انجام نمي

  توأم با ھمگرائي  بازتاب - ٢

ھاي با معاني يکسان را از فرستنده يا فرستندگان مختلف  گیرنده، رس بازتاب توأم با ھمگرائي ھنگامي است که
بدين ترتیب در حالت بازتاب، رسي با نیرو و توانمندي بیشتر  .رساند دريافت و پس از پردازش به يک اتحاد معنايي مي

   .دنسبت به رس اولیه را منتقل مي کن

  بازتاب توأم با واگرائي - ٣

ھاي ارسالي از سوي فرستنده و يا  بازتاب توأم با واگرائي موقعیتي است که گیرنده به ھر دلیل از انسجام و اتحاد رس
حال اين مورد يا به دلیل تعارض مفھومي و تفاوت خواست گیرنده به نوع رس  .فرستندگان پیام ھا پرھیز مي کند

ولي در ھر صورت گیرنده به دلیل عدم تمايل به رس ھاي  .مغايرت ھاي بنیادين آنھا با يکديگر ھاست و يا به دلیل
  .ارسالي به کانون انحراف آنھا تبديل مي شود و رس ھاي فوق را از مسیر حرکتشان منحرف مي کند

  بازتاب تکثیري - ٤

ده، گیرنده به دلیل علاقمندي و پذيرش با بازتاب تکثیري ھنگامي به وقوع مي پیوند که پس از ارسال از سوي فرستن
  .در نتیجه به تکثیر رس مبادرت مي ورزد .خواست ھايش نقش سمپات را بازي مي کند

  بازتاب تقويتي - ٥

فقط پیام را دريافت  بلکه .اگر گیرنده موافقت معنايي و مفھومي با رس ارسالي داشته باشد ولي به تکثیرآن اقدام نکند
ي بازتاب تقويتي  ايش به تقويت آن مبادرت ورزد و به گیرنده دوم انتقال دھد، در اين صورت پديدهھ و براساس داشته

  .شکل مي گیرد

  بازتاب تضعیفي - ٦

ي بازتاب تضعیفي شکل  اگر گیرنده رس را دريافت کند ولي آن را تضعیف و سپس منتقل کند، در اين صورت پديده
ه گیرنده با منبع ارسال و رس مخاالفت ندارد ولي به دلیل عدم رغبت يا اين حالت ھنگامي رخ مي دھد ک .گیرد مي

  .انگیزش کافي تمايل آنچناني به پشتیباني از رس ندارد

  بازتاب تغییري - ٧

کند اما به دلیل اينکه رس فوق به  بازتاب تغییري حالتي است که گیرنده از يک فرستنده مشخص، رس را دريافت مي
تفاوت است بلکه به انحراف رس نیز ھمت مي گمارد و  ش او نیست نه تنھا نسبت به انتقال آن بيھیچ عنوان مورد پذير



   .به گونه اي نقش ستیزه جويانانه با منبع پیام را ايفا مي کند

  بازتاب به منبع  - ٨

ل کند در اين صورت ھاي دريافتي را دوباره به فرستنده منتق را انتقال بدھد و گیرنده ھم چون آينه رس اگر فرستنده رس
ھاي مختلف ھم چون اصلاح رس يا به دلیل عدم  تواند به انگیزه حالت فوق مي .گیرد ي بازتاب به منبع شکل مي پديده

ھا به چنین  در عین حال گیرنده ممکن است پس از بھره برداري و استفاده ي رس .اھمیت رس براي گیرنده پديد آيد
  .اقدامي مبادرت ورزد

  اسطه ايبازتاب و - ٩

اگر امکان انتقال مستقیم رس از فرستنده به گیرنده میسر نباشد و فرستنده رس را ابتدا به يک مخاطب واسط ارسال 
  .اي شکل مي گیرد کند تا به وسیله ي او پیام به گیرنده اصلي منتقل شود، در اين صورت بازتاب واسطه

   

  روند  ھا از بین نمي رس
گیري  پیش از اين اشاره شد که خاستگاه شکل .شوند ه از حالتي به حالت ديگر تبديل ميروند بلک ھا از بین نمي رس

ھر آن چه ھست  .بنابراين در نظام ارتباطي به ھیچ عنوان میرايي وجود ندارد .گردد ھر رس به رس پیشین باز مي
ي استراحت  ر حالت غیر فعال يا مرحلهھاد البته اين امکان وجود دارد که در برخي مواقع، رس .تبادل، تبديل و تغییر است

ي بعد  در مرحله .مانند ھاي اطلاعاتي گیرندگان يا فرستندگان باقي مي در اين شرايط به صورت نھفته در بانک .قرار گیرند
اي  اي ديگر و با طرح واره شود و به گونه شوند، يا بر روي آنھا پردازش انجام مي برداري مي يا به صورت مستقیم بھره

ي پوياي آن وارد مي شوند و در فرآيند جديد، معناي نويني را در مخاطب  ي ايستاي ارتباطي به مرحله جديد از مرحله
  .آورد پديد مي

  
  

  نتیجه گیري 
  :ي دو رھیافت است اين مقاله با تکیه بر سه علم ارتباطات، فیزيک و زيست شناسي ارائه دھنده

  رس به عنوان واحد پیام - ١

نظر از دو دستاورد فوق که در پیکره ي مقاله، تبیین و  ھاي نوين براي پیام ھاي ارتباطي اما صرف گيبرخي ويژ - ٢
ھاي مورد بحث مي توان نتیجه گرفت شناسائي رس، پیام شناسي و کالبد شکافي  تشريح شدند، از ارتباط بین مولفه

  :گشايد که برخي از آنھا بدين قرارند واحد پیام، چشم اندازھاي وسیعي را پیش روي پژوھشگران ارتباطات مي

  ي فرآيند ارتباطات شناسائي مطلوب تر اجزاي تشکیل دھنده .١
  بررسي دقیق تر روابط میان اجزاء .٢
  ھاي ارتباطي کامل تر  ي مدل امکان ارائه .٣
  ھاي علمي جديد  ايجاد زير شاخه .٤
  ھاي ارتباطي ي نظريه افزايش دقت در ارائه .٥
  ي علم ارتباطات با ساير علومرابطه ياب .٦
  آسیب شناسي ارتباطي .٧
  ارائه ي دستورالعمل ھاي لازم به منظور ارتباطات موثر .٨
  ھاي ارتباطي ھنگام از بحران ھاي به پیش گیري .٩

  ي موثر بر ارتباطات ھاي تازه يافتن مولفه .١٠
  گسترش رفتارشناسي ارتباطي در گیرندگان و فرستندگان .١١
  ي مخاطب شناسي و مخاطب يابي  توسعه .١٢

ي اين نگرش نوين در ارائه واحد پیام و  تواند موضوع مناسبي براي ادامه ي مورد اشاره، مي ھر يک از موارد دوازده گانه
البته بايد خاطر  .ي مناسب يک تحقیق ديگر شود در عین حال اين قابلیت را دارد که سوژه .ھاي ارتباطي باشد سازه

عیني نبودن معنا در : اند از  عبارت موانعي نیز وجود دارد که برخي از آنھا شناسايي واحد پیام راهنشان کرد در 
ھاي آزمايشگاھي مستقیم، تبديل سازي مفاھیم ذھني به عیني و پنھان بودن برخي  ارتباطات، عدم امکان تجربه

.بازخوردھا
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